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БЪЛГАРСКА СТОПАНСКА КАМАРА


Мониторинг на обществените поръчки

Най-често срещани нарушения и корупционни практики 

април 2005 г., град София

Целта на настоящата брошура е да представи типичните нарушения, които биха могли да са следствие на корупционно поведение при изразходването на публични средства в областта на обществените поръчки, както и да предложи насоки за законодателни промени и схеми за повишаване на публичността и прозрачността при провеждане на процедурите по обществени поръчки.

Брошурата е разработена от авторски колектив на Българската стопанска камара (БСК), в състав Божидар Данев, Камен Колев и Силвия Тодорова, с любезното съдействие на Инициатива “Отворено управление” на Американската агенция за международно развитие. Авторите с благодарност ще приемат предложения и мнения във връзка с брошурата на e-mail: silvia@bia-bg.com; факс: (02) 9872604; тел. (02) 9320930 или адрес ул. “Алабин”№ 16-20, град София 1000.
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Въведение

Настоящото изследване е част от дейността на БСК за повишаване на прозрачността на процедурите по възлагане и изпълнение на обществените поръчки, осъществяване на обществен мониторинг и контрол върху практиките на прилагане на процедурите. Камарата публично оповестява и отразява достъпната й информация по отношение на корупционните практики и некоректните участници на пазара на обществени поръчки.

Средногодишно пазарът на обществени поръчки в България е 1.8 - 2 млрд. лева., което представлява около 5% от БВП. Това е огромен за мащабите на страната ресурс, изразходването на който е задължително да се извършва прозрачно и ефективно. Осигуряването на равнопоставен достъп и конкурентна среда в сферата на обществените поръчки е определящ фактор при формирането на бизнес климата, нарастването на доверието към страната, увеличаването на чуждестранните и местни инвестиции, стабилизирането на българските фирми и постигане на устойчив икономически растеж.

По данни на Агенцията за държавен вътрешен финансов контрол нарушенията в системата на обществените поръчки за 2004 г. са за 330 млн.лева. От 5624 проверени процедури при 1479, на стойност 250 млн. лева, нарушенията са 2154 на брой.

Въпросът за подобряването на системата на обществените поръчки като нормативна база и практика е изключително важен и значим - не само от гледна точка на ефективното разходване на обществени  и бюджетни средства, но и във връзка с предстоящото членство на България в Европейския съюз от 2007 г. Тогава ползването на средствата по проекти, финансирани от структурните и Кохезионния фонд на ЕС, ще се подчинява на процедурите на Закона за обществените поръчки.

Почти две трети от обема на възложените и изпълнени обществени поръчки са с обект на поръчка "доставки", 29% са за услуги и едва 7% са за строителство и ремонтни работи.

Статистика на поръчките по обект на поръчката за периода 01.10.2004 г. - 31.03.2005 г.
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В България от средата на 1999 година се прилага Законът за обществените поръчки, който впоследствие е многократно допълван и изменян. Влезлият в сила от 01 октомври 2004 г. нов Закон за обществените поръчки, както и допълващите го нормативни актове, в пълна степен са съобразени с acquies на Европейския съюз в тази област. Неговите норми, обаче, са все още слабо познати на възложителите и предприемачите, и това създава опасност от нарушения.

С цел събиране и анализ на информация за конкретни нарушения в процедури на обществени поръчки, екипът на БСК откри “горещ” телефон, който беше афиширан в електронните и печатни масмедии. Съдействие беше оказано и от браншовите и регионални структури на Камарата за неговото огласяване. За период от 4 месеца бяха получени и обработени 170 сигнала. Преобладаващата част от тях бяха в сферата на енергетика, строителството, доставката на санитарно-хигиенни материали за болници, фармацевтиката, доставки и услуги за общините, училищата и др. 

Тяхната честота като времеви етапи на всяка процедура за обществена поръчка е следната:
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В 30% от случаите сигналите за нарушения бяха на етап подготовка на процедурите. Тук се включват, преди всичко, нарушенията, свързани с подготовката на заданията, обявите, техническата прецизност на документацията, избора на критерии и тяхната тежест в крайната оценка, сроковете за изпълнение, необоснованото прекратяване на процедурите и др.

Най-масови, според подадените сигнали, са нарушенията на етап оценяване на офертите – 50% от случаите. Нарушенията тук най-често са свързани с формирането на комисиите за оценяване и тяхната работа, оценката на офертите за изпълняемост по зададените критерии, огласяването на протоколите за заключенията на комисията, възможностите за обжалване на решенията  на възложителя и др.

Около 20% от сигналите касаят нарушения при контрола на изпълнението на обществените поръчки. Най-често те са свързани с неизпълнение на пълния обем работи и дейности, извършване на некачествени услуги и влагане на некачествени материали, искания за анексиране на вече сключени договори, липса на адекватна и актуална информация в Регистъра за обществени поръчки и др.

Малко статистика

От влизането в сила на новия Закон за обществените поръчки 1 октомври 2004 г. до 15 април 2005 г. в Регистъра за обществени поръчки е публикувана информация за 3783 процедури, съдържащи над 6900 документа на над 850 възложители. 41% от всички процедури са открити по реда на Закона за обществените поръчки, останалите 59% - по реда на Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки, т.е. те са под стойностните прагове, определени в Закона.
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За посочения период стойността на сключените договори е в размер на 365 милиона и 600 хил. лева без ДДС, или 30-32% от постъпилите и публикувани обяви за обществени поръчки.

Над 440 запитвания - писмени и по телефона, са подадени в Агенцията за обществени поръчки. Най-много разяснения са поискали кметовете на общини, представителите на изпълнителната власт и ръководителите на болнични заведения.

Процентно разпределение на запитванията според субекта
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В зависимост от нормативния акт най-голям брой запитвания са постъпили по отношение на Закона за обществените поръчки - 76.4%; следван от Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки - 19.4%; съответно -3.6% по Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки. Останалите 0.6% са по Наредбата за условията и реда за възлагане на специални обществени поръчки, т.е. на обществени поръчки, свързани с отбраната и сигурността и, по-конкретно - с въпросите, засягащи класифицираната информация.

Поради преминаването към нов режим на обществени поръчки, преобладаващото множество от запитванията са били по § 7 от преходните и заключителни разпоредби на Закона за обществените поръчки, визиращи продължаването на процедурите, които са започнали по стария нормативен ред, както и по чл. 7, дефиниращ качеството на възложител по новия ред на обществените поръчки.

Проблемни се оказват и чл. 43, разглеждащ забраната за изменяне и допълване на договорите за изпълнение на обществени поръчки, и чл. 90, определящ реда за прилагане на договаряне без обявление, както и разделянето на процедурата по договаряне с или без обявление. Възникнали са трудности и при определяне на стойността на обществената поръчка (чл. 15), във връзка с изключените от полето на действие на закона обекти (чл. 12), както и при определянето на централизирани процедури за възлагане на обществени поръчки (чл. 8).

Анкетно проучване на 352 фирми, участващи в процедурите по обществени поръчки

За установяването на съществуващите нарушения, проблеми и пречки пред ефективното изпълнение на обществените поръчки, едновременно с откриването на “горещ” телефон, БСК разработи и анкетна карта за изследване на практиката по възлагане и изпълнение на обществени поръчки.

Систематизираното изследване на предприятия, имащи опит при възлагането и изпълнението на обществени поръчки, чрез анкетната карта е извършено в периода 01 март - 15 април 2005 г. 

Методологията на изследваното обхваща разпространяване на анкетната карта сред 1900 предприятия, активно участващи в процедури за възлагане или изпълнение на обществени поръчки, чрез писма и по електронна поща. Подборът на фирмите беше направен с оглед покриване на икономическите  сектори, в които най-често се възлагат обществени поръчки - както за доставки, така и за услуги и строителство. Анкетираните фирми бяха предимно от София и по-големите регионални центрове.

Въпросниците първоначално са изпратени на идентифицираното множество от фирми-изпълнителки и възложители. Една седмица по-късно са изпратени напомнящи електронни писма, които дават възможност на обследващите фирми да отговорят чрез електронна поща или по поща/факса. Няколко дни по-късно нови напомнящи електронни писма, с приложени към тях анкетни карти са разпратени до фирмите, след което със същите е установен контакт по телефона. При телефонното прослушване е предложено на фирмите да попълнят анкетната карта по електронен път или директно да отговорят на въпросите по телефона (под формата на телефонно интервю). Малък брой от фирмите приеха да отговорят на въпросите по телефона.

Една част от респондентите отказаха да отговорят на въпросниците, поради някоя от следните причини:

· чувствителност на информацията (търговска тайна) - предимно частни фирми;

· нежелание да споделят познанията и опита си;

· информацията е недостъпна или конфиденциална - обикновено за държавни фирми и публично-правни организации.

Делът на отговорилите и попълнилите анкетната карта е в рамките на средното за подобен тип изследвания (~ 20%).

Общият брой на получените и анализирани анкетни карти са 352 броя.

Основните резултати и изводи от проучването са:

· 70 на сто от фирмите конкретно са се сблъсквали с некоректни отношения в процедурите по обществени поръчки, 

· 85% от представителите на бизнеса считат, че в процедурите по обществени поръчки има некоректни практики и корупционни отношения.
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Изпълнителите и кандидатите за изпълнители на обществени поръчки (или 55% от анкетираните) считат, че досега действащият Регистър за обществените поръчки не предоставя необходимата пълноценна информация. В него не се отразяват навреме постъпилите обяви и сключени договори или те въобще не постъпват, няма достатъчна информация, която чрез своята публичност да предпази участниците от корупционно поведение.
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Основните препоръки, които са направени от анкетираните включват: искането да се огласяват и да бъдат публично достъпни данните от ценовата и техническата компонента на офертите (78% от анкетираните); в Регистъра на обществените поръчки да бъде представяна информация за всички кандидати, участвали в процедурата (67%); да се разширят възможностите за използване на интернет-средата и електронните процедури (e-Procurement 45%); да се публикуват добрите практики и отговори на актуални въпроси на страницата на Агенцията по обществени поръчки (85%).

Констатирани нарушения и лоши практики при прилагане на Закона за обществените поръчки

Екипът на БСК идентифицира в хода на изследването следните най-често срещани нарушения при подготовката и изпълнението на процедури за обществени поръчки в зависимост от етапа на тяхното проявяване:

ЕТАП: ПОДГОТОВКА

· Сключване на договори извън рамките на ЗОП.

Такава практика имат обикновено “малки” възложители, чиито действия се водят от корупционни интереси. Получените сигнали са най-често за малки общини, болнични и учебни заведения, регионални институции. Въпреки, че те имат качеството на възложител по ЗОП, без търг или конкурс, без спазване на законовите процедури, сключват договори с избрани от тях фирми. Данните на АДВФК потвърждават тази практика – през 2004 не са проведени, въпреки че са били задължителни,  484 процедури за 80 млн.лева. 

· Участие и възлагане на “свързани” с възложителя лица

Голяма част от общините и някои администрации на национално ниво възлагат изпълнението на договори за доставки, услуги или строителство на свързани с тях лица, в които могат да упражняват мажоритарен контрол чрез участие в собствеността и/или чрез участие в органите за управление. Това води до явен конфликт на интереси и изкривява нормалната пазарна среда. Такива са случаите когато поръчките на общините се печелят масово от общински фирми, както и фаворизирането на фирма ”Информационно обслужване, която е изцяло собственост на Министерство на финансите, при поръчки в областта на информационните технологии, провеждани от същата институция. Последните изменения в ЗОП от 1.10.2004 г. дадоха право, но само на секторните възложители, при определени условия да възлагат без търг или конкурс на свързани с тях изпълнители. Позицията на преобладаващата част от членовете на БСК е в ЗОП изрично да се забрани участието в процедури по възлагане на обществени поръчки на свързани с възложителите (извън секторните възложители) фирми.

· Необоснован избор на по-непрозрачен метод

Вместо открита процедура се избира методът на договаряне, въпреки недостатъчните основания за това. Най-често това става, когато се налага промяна на договора, което е забранено съгласно ЗОП. Възложителите пристъпват към процедури по договаряне, въпреки че не са налице възникнали непредвидени обстоятелства, изчерпателно изброени в ЗОП. Корупционният механизъм е в това, че кандидат-изпълнителят може да занижи своята оферта, като знае, че на по-късен етап ще може да увеличи цената чрез преговори. С други думи, директната забрана за предоговаряне в ЗОП, в сила от 1.10.2004г, не доведе до избягване на корупцията, свързана с анексиране в извън конкурентна среда на сключени вече договори. Изходът е в строгото законово дефиниране на случаите и възможностите, при които може да става предоговаряне.

· Разбиване на поръчките. Липса на правила и прозрачност под праговете

Това е едно от най-честите нарушения. Въпреки че не винаги може да се обоснове това разделяне на поръчките на няколко с по-малки обеми, целта е да се попадне под праговете на Наредбата. В този случай няма даже изискване за сключване на договор, като “прозрачността” се изчерпва с това да се поканят 3-ма избрани от възложителя участници. Ще припомним, че за българските условия тези прагове, под които може да се възлага директно по този начин, не са никак ниски: за доставки -  50 хил. лв.; за услуги – 30 хил.лв., и за строителство – 150 хил.лв. С цел въвеждане на прозрачност е задължително всеки възложител да приеме вътрешни правила за провеждане на процедурите под праговете на Наредбата, които да бъдат контролирани от специализираните органи. За уеднаквяване на практиките е целесъобразно Агенцията по обществени поръчки да подготви методически указания.

· Неясни, неточни или насочващи задания

В тези случаи възложителите подготвят конкурсната документация и условията за участие по такъв начин, че поръчката да бъде спечелена от определен кандидат. Общото в тези случаи е, че се ползват производствени нормали вместо стандарти - най-често в заданията за доставки на стоки. Например, специфицират се габаритите на трансформатори, а не техните технически спецификации, или формата на паважни плочки – осмоъгълни, шестоъгълни или квадратни с точно определени размери, или компютърните доставки и софтуер се задават с конкретни марки. Всички тези случаи водят на практика до отстраняване на конкурентни оферти и насочване на изпълнението към единствен доставчик (производител). С цел осигуряване на техническа прецизност на заданието, избягване на подобни корупционни практики и гарантиране на конкурентна среда при подготовката на заданието и избора на критериите за оценка следва по-активно да се привличат представители на браншовите съюзи и сдружения.  

· Кратки срокове за подготовка на оферти

В някои случаи сроковете за подаване на оферти за по-сложни поръчки (енергетика, строителство и др.) са недостатъчни за подготовката на обосновано и сериозно предложение от потенциалните кандидати. Необходими са по-дълги от минималните срокове, установени в ЗОП. Лошата практика според получените сигнали е, че някои от кандидатите разполагат с конкурсната документация преди началния срок за нейното закупуване, при което те имат достатъчно време за подготовка. При определяне на срока за представяне на офертите възложителите често не се съобразяват с обема на документацията за участие в процедурата и с необходимостта от посещение на мястото на изпълнението.  Несъобразяването на възложителя с това изискване не подлежи на обжалване и не може да бъде санкционирано.

· Участие на кандидати - "свързани" лица

Механизмът на участие на свързани лица в един конкурс или търг се заключва в това, че те обявяват различни ценови и други условия. Печели този от тях с най-ниска цена или най-добри комплексни показатели при критерии “икономически най-изгодна оферта”. Същият кандидат впоследствие се отказва като губи гаранцията си за участие в размер на 1% от стойността на поръчката, или търси договаряне с възложителя за нейното възстановяване. Поръчката се възлага на следващото свързано лице, но на по-висока цена или при по-неизгодни други условия за възложителя. По такъв начин се изразходват повече публични средства за един и същ обем доставка или услуга, което води до корупционна практика и ниска ефективност от реализация на поръчката.

· Висока цена на конкурсната документация

Макар и малко на брой, бяха идентифицирани случаи на несъобразена с разходите за изработването й цена на конкурсната документация. За едни и същи доставки и методи за провеждане на търговете цените на документацията за различни възложители се различават неколкократно. Подобни практики се срещат при възлагането на поръчки от болнични или учебни заведения. Така например, за доставка на санитарни материали в съпоставими обеми за две поръчки цената на документацията при един възложител е 100 лева, а при друг 350 лева. Съгласно ЗОП цената на конкурсната документация не може да надхвърля стойността на направените разходи за нейното изготвяне.  В подобни случаи необосновано високата цена на документацията ще заплати само този участник, който е “сигурен”, че ще спечели поръчката. Отново и в тези случаи се елиминира конкурентната среда на провеждане на процедурите. 

ЕТАП: ОЦЕНКА И ПРОВЕЖДАНЕ

· Използване на "паразитни" или неясни критерии

Процедурите за оценката на кандидатите и офертите  е най-чувствителната тема, с най-голям корупционен потенциал. Някои от възложителите използват "паразитни" критерии, които нямат отношение към предмета на обществената поръчка. Целта на лошата практика е да се въведе максимален брой критерии, които се оценяват субективно и в полза на някой от кандидатите за сметка на точните и еднозначно измерими критерии. Такива “паразитни” критерии са например, “качество на разработване на офертата” или “визия за развитието на бранша”. В други случаи критериите не са добре еднозначно дефинирани. При поръчки в земеделието, например, не се специфицира височината на засажданите разсади при залесяване (0.5м, 1м и т.н.), което влияе на офертните цени и на вероятността разсадите да останат жизнеспособни. 

Не се използват и критерии, отчитащи експлоатационните разходи във времето – дисконтирани парични потоци, осъвременена чиста стойност, и др. Именно те, а не еднократните разходи, са определящи при някои поръчки за доставки и услуги за крайната ефективност на изразходваните публични средства.

Липса на правила за оценка по различните критерии

В методиките за оценка на конкурсните предложения в редица случаи се представят и необходимите формули. Но елементите на тези формули се оценяват субективно, те нямат количествен измерител, а само качествен, който зависи от мнението на оценяващата комисия. Отсъствието на предварително зададено съответствие между точковата оценка на комисията и показателите на офертите е най-често срещаната причина за спорове и конфликти между възложители и изпълнители. 

От друга страна, въпреки че възложителят има свободата да определя важността на отделните критерии, са идентифицирани случаи на тегла на ценовата компонента под 50% (40% или 30%) в крайната оценка, което най-често може да се обясни с корупционно поведение.

· Не се ползват експерти от браншовите сдружения

Отново и на този етап се проявява неучастието на  експерти и специалисти от браншовите камари и сдружения, които могат да преценят от професионална гледна точка предложените технически параметри на офертите на кандидатите. Интернет страницата на АОП съдържа голям брой експерти в различни области, одобрени от браншовите съюзи, ползващи се с тяхното доверие, които в съответствие с обекта и сложността на поръчката следва да бъдат привличани като членове или консултанти на оценъчната комисия. Тези експерти ще осигурят прозрачност и публичност на работата на комисията за оценка.

· Не се огласява в максимална степен офертната информация при отваряне на офертите
Съгласно разпоредбите на ЗОП всички кандидати, или упълномощени техни представители, имат право да присъстват при отваряне на офертите. Честа практика е, обаче, при отварянето на офертите присъстващите да научават единствено имената на своите конкуренти, без да се съобщават количествените параметри като цена, срокове за доставка, начини на плащане и др. Това поражда основателни опасения сред кандидатите за последващи опити за манипулиране на параметрите на офертите от комисията и явна корупционна практика. Необходимо е нормативно да се регламентира задължителното огласяване на максимална част от офертната информация при нейното отваряне, каквато е практиката в Полша, Германия и други европейски страни. 

· Не се огласява протоколът с оценки по техническата и ценова компонента поотделно

Техническата компонента показва опита, квалификацията и професионалните възможности на кандидатите да изпълнят поръчката, и тя се отваря и оценява преди ценовата компонента. Корупционната практика е в това, че не се огласяват оценките по техническата компонента преди отварянето на ценовите предложения. Това дава възможност за повторно разглеждане на техническата компонента, след отваряне на ценовите предложения, в полза на определен кандидат в крайното класиране. И в тези случаи, както и в по-горе описаните, отново се налага необходимостта от ясно прецизиране на действията на комисията за оценка с оглед осигуряване на прозрачност на всеки етап от нейната работа.

· Необосновано прекратяване на открити процедури от възложителите

Недоброто администриране и забавеното предоставяне на някои от бюджетните субсидии или бюджетните средства на второстепенните разпоредители с бюджетни средства водят до обявяване и последващо прекратяване на процедури по обществените поръчки. Така се реализират загуби на време, материални ресурси и интелектуален потенциал. От друга страна, лошото планиране от страна на възложителите се оказва също причина за неизпълнение на планирани или вече обявени поръчки.

Редица са примерите, в които възложителите на различен етап на провеждане на процедурата я прекратяват. Търсените поводи за това, освен липса на осигурено финансиране, е и несъответствие на кандидатите или офертите на поставените изисквания. Некоректната практика, която може да се прояви, се заключава в това, че определен фаворизиран кандидат не е имал шансове да спечели поръчката или той се отказал в хода на процедурата. В същото време, възложителят не е задължен да покрие направените до момента разходи от кандидатите за разработване на офертите, откриване на банкова гаранция, закупуване на документация и др.  Нормативни изменения в това отношение ще създадат по-голяма справедливост и сигурност на пазара за поръчки.

· Непрозрачност в конкурсите за проект

В конкурсите за проект ценовите условия на кандидатите са често еднакви, поради въведените минимални цени на услугите от редица браншови сдружения. Такива минимални цени нормативно са въведени за архитектите и другите участници в инвестиционния процес. Неизпълнението на тези ценови изисквания прави невъзможно участието на всеки кандидат. Това води до отсъствие на реална конкуренция, тъй като крайната оценка се определя изключително от субективни фактори.  

· Не се спазват процедурите по уведомление

Налице са и случаи на сключване на договори за изпълнение, без всички кандидати да са уведомени за решенията на комисията. Поради неспазване на сроковете за уведомяване, някои от кандидатите на практика губят правото си да оспорят тези решения. АОП не разполага с информация за изпълнението на тази част от процедурата и само контролните органи при проверка могат да констатират нарушенията. Добрата практика, която следва да се налага, е в договорите за изпълнение детайлно да се разписват процедурите по уведомление на кандидатите.

ЕТАП: ИЗПЪЛНЕНИЕ

· Липса на контрол на качеството

По време и след изпълнение на обществената поръчка не се извършва текущ и последващ контрол на качеството на изпълнението. Има сигнали за корупционна практика, при които поръчката се печели от кандидат с ниска офертна цена с предварителен ангажимент от възложителя за неизпълнение на пълния обем доставки или услуги или за занижено качество на изпълнението. Въпреки, че трудно се установяват подобни случаи, те трябва да бъдат обект на засилен контрол от страна на специализираните органи. Информация за качеството на изпълнение на всяка поръчка следва да се съдържа и в Регистъра за обществени поръчки.

· Забавено възстановяване на гаранциите

Масова практика е възложителите да забавят възстановяването на гаранциите за участие и изпълнение на обществена поръчка, което води до блокиране на значим финансов ресурс на кандидатите и изпълнителите. Поради забавянето на въвеждане в действие без вина на изпълнителя, забавянето на връщането на гаранцията за изпълнение, според някои от получените сигнали, достига 2-3 години. Има получени сигнали за драстични нарушения, когато обектите реално се експлоатират от възложителите, без да са въведени в действие. За да се избегне тази практика на забавяне на въвеждане в действие, при сключване на договорите за изпълнение задължително трябва да се определят срокове за въвеждане в действие, както и срокове за освобождаване на гаранцията. 

· Не се предоставя задължителната информация в Регистъра

Голяма част от възложителите на обществени поръчки не са заявили качеството си на възложители  и не предоставят информация за обявените от тях обществени поръчки, както и за сключените договори по тях. Неотдавнашно специализирано изследване на БСК показва, че едва за 46% от обявените обществени поръчки има информация за тях в регистъра. Необходим е законодателен текст, който да задължава всички възложители, включително и тези до влизането на ЗОП в сила, да обявят това свое качество. В противен случаи, те трудно биха могли да бъдат издирени и контролирани. Липсата на публичност на обществените поръчки е основната причина за непрозрачност и корупционни практики. 

· Отсъствие на анализи на ефективността на поръчките
Регистърът за обществени поръчки следва да бъде и основният източник за анализ на ефективността на изразходваните публични средства и за утвърждаване на добрите практики. Той трябва да е източник на информация за видовете поръчки, използваните процедури на възлагане, ценовите условия, причините за обжалвания, качеството на изпълнение,  и др. В крайна сметка, следва да се направят оценки за постигнатите съотношения “придобита стойност / цена” (value for money) в обществените поръчки. Тези анализи допълнително ще идентифицират корупционни практики и ще бъдат източник за законодателни промени.

Предложения за подобряване на практиките и мониторинга на обществените поръчки

1. Използване на възможностите на публично-частното партньорство за подобряване на бизнес-средата и прозрачността на процедурите. Задължително трябва да се използват представителите на браншовите сдружения на  всички етапи от провеждане на процедурата на обществената поръчка – планиране, подготовка на техническите задания и обяви, оценяване на офертите, контрола и мониторинга на изпълнението.  По такъв начин ще се избягнат конфликти и спорове между двете страни и ще се увеличи публичността и прозрачността на провеждане на процедурите. Бизнес организациите и техните членове са най-заинтересовани от повишаване на публичността в системата на обществените поръчки. 

2. Контролиращият орган – Агенцията за държавен и вътрешен финансов контрол, следва да е независима от изпълнителната власт. Това ще доведе до по-голяма обективност и ефективност на упражнявания контрол. Досега не са известни случаи на открити нарушения в процедури за обществени поръчки на министерствата, което може да се обясни с ведомствената подчиненост на АДВФК на Министерство на финансите.

3. Въвеждане на електронни обществени поръчки. Въвеждането на електронните поръчки е най-прекият път за намаляване на нарушенията, корупционните практики, минимизирането на разходите, ускоряване на процедурите и повишаване на ефективността. Антикорупционната насоченост се изразява в отсъствието на директен контакт между кандидатите и възложителите. Новият регистър за обществени поръчки, разработен от АОП с помощта на Американската агенция за международно развитие, вече предоставя възможност за електронно публикуване на обявите с използването на електронен подпис. Това е успешен първи етап в прилагането на електронните поръчки. Бариера за масираното използване на електронния обмен е все още слабото използване на електронната среда от българските фирми (едва 16% ползват Интернет), което може да доведе до намаляване на конкуренцията.

Необходимо е да се разработи адекватна национална стратегия за обществените поръчки, включително електронните обществени поръчки, при използване на алтернативните възможности на публично-частните партньорства, както и да се изготви национална нормативна база за електронната търговия (ЕТ) и електронния бизнес (ЕБ). При екстензивно развиващия се потенциал на Интернет и другите информационни и комуникационни технологии е необходимо да се разработят и утвърдят подходящи правни, технологични и етични норми. Чрез изграждането на доверие в бизнеса по Интернет и, в частност – към електронната търговия, се открива широко поле за масово използване на електронните подписи като съвременно и ефективно средство за постигане на сигурни комуникации.

Заключение

В резултат на направеното специализирано изследване от екипа на БСК, бяха идентифицирани редица нарушения и корупционни практики в системата на обществените поръчки. Голяма част от тях са резултат от лоша практика, липса на професионализъм при подготовката и провеждането на процедурите и принизен и неефективен контрол. За преодоляване на другата - по-малка, но съществена част, са необходими законодателни промени с цел постигане на пълна прозрачност и публичност. Чрез ефективно и успешно взаимодействие с Инициатива “Отворено управление” на Американската агенция за международно развитие и Агенцията за обществени поръчки констатираните нарушения са  детайлно анализирани и чрез методически указания и промени в нормативната база се търсят най-подходящите решения за повишаване на цялостната ефективност на обществените поръчки.
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