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Гъвкавата заетост и социален диалог– българският контекст
През юни 2009г., МС прие т.н., Българска пътека за гъвкава сигурност с четири основни компонента:

· Гъвкави, надеждни и балнсирани договорни отношения за работодатели и работници;

· Всеобхватни стратегии за обучение през целия живот - осигуряване на приспособеност, адаптивност и възможност за наемане на работниците;

· Ефективни активни политики за пазара на труда (АППТ) – подпомагане за справяне с бързите промени, намаляване периодите на безработица и улесняване на прехода от едно работно място към друго, от образование към заетост, от постоянна към временна заетост и т.н.;

· Съвременни социално-осигурителни системи - адекватна подкрепа за доходите, насърчаване на заетостта и подпомагане на мобилността на пазара на труда.

Проблемите на заетостта и пазара на труда при продължаваща рецесия, както и необходимостта определянето на национални цели в контекста на стратегията ЕС - 2020 и Националната програма за развитие, налагат общо преосмисляне на действащия социален и осигурителен модел. Следва да бъдат потърсени решения за най-острите проблеми на пазара на труда, трудовите и осигурителни отношения, ученето през целия живот и подобряване на компетенциите на работната сила. Необходимо е да бъде открит най-краткия път към радикално повишаване на производителността, националната конкурентноспособност и сближаване със средните нива на икономическо и социално равнище в ЕС през следващото десетилетие.

Основните предизвикателства са свързани с отразяване на българската специфика и проблеми, отчитането на предвидимите промени във вътрешната и външна среда и управление на промените. 

Изходните предпоставки, които следва да се отчитат при проектирането и прилагането на политики и мерки за гъвкавата заетост включват: 

·  действащия Валутен борд, предопределящ динамиката и равнището на заетост и добавена стойност, отрасловата специализация и др.;

·  изключително неблагоприятните демографски и миграционни процеси;

·  високия дял на част работната сила и т.н. обезкуражени лица лица без завършено или с ниско образование и квалификация (основно лица от ромските общности);

·  наследените политики от предреформения период, неадекватни на реалностите и европейски социален модел, вкл., ниската гъвкавост на трудовото законодателство;

·  хроничните деформации и дефицит в социално осигурителната система (улеснен достъп до ранно пенсиониране, липса на баланс между осигурителен принос и осигурителни права и др.);

·  високото ниво на недеклариран труд и трудови възнаграждения;

·  високата обща безработица над 16-17%
 спрямо 10% в предкризисната 2008г. (при официално регистрирани безработни лица от около 9% и 5.6% през 2008г.). 

Приемането на цели, политики и мерки за въвеждане на гъвкавата заетост следва да се основава на адекватен баланс между интересите на работодатели и работници, осигурени, осигурители, на получателите на пенсии и обезщетения срещу обезпечените рискове и права (временна нетрудоспособност, майчинство, безработица и др.). При всички случаи промените (законодателство, фирмените политики и практики) следва да водят до по-тясна връзка между оценка на  резултатността на положения труд, на трудовото представяне (labor performance) и производителността от една страна, и системите и размерите на получаваните трудови възнаграждения от друга. 

Следва да бъдат преразгледани условията за категоризация за отделните длъжности и икономически дейности, свързани с влошени условия на труда. Освен при заплащането на труда (вкл., по действащите колективни трудови договори), те намират отражение при условията за ранно пенсиониране. Следва да се отчитат промените в технологиите, променящи коренно  характера на упражняваната работа при редица професии и длъжности, както и въвеждането на съвременно европейско законодателство за безопасност и здраве при работа. 

От друга страна, налице е безконтролно и неадекватно разширено прилагане на принципа на солидарност между осигурените лица. По този проблем бе проведен интензивен дебат в рамките на социалния диалог и тристранното сътрудничество, вкл., по спорните предложения за национализация на активите на професионалните пенсионни фондове, действащи на капиталов принцип. Спорно е и запазването на законовата регламентация за доплащане според натрупания трудов стаж с което се разкъсва връзката между производителността на труда и трудовото представяне на заетите лица.

На следващо място, България изостана значително при хармонизиране на основни директиви на ЕС и конвенции на МОТ въвеждащи принципите на гъвкавата заетост, вкл., за агенциите за временна работа, за надомния труд, за работата от разстояние. Предстои финализиране на двустранни споразумения между представителните организации на работодателите и работниците и служителите. По такъв начин и с активното съдействие на правителствената страна, ще се формира национална легална основа за прилагане на двустранни споразумения (работодатели-синдикати) по аналогия с действието на договора от Лисабон на нивото на ЕС. 

По отношение на социалния диалог, счита се, че България наред със Словения има най-продължителен и плодотворен опит от началото на 90-те години спрямо съседните страни от Югоизточна Европа. Понастоящем действат:

· над 40 секторни съвети за социално сътрудничество;

· над 70 браншови колективни трудови договора;

· над 200 КТД на общинско ниво за дейности и услуги, финансирани на местно ниво;

· над 200 КТД на фирмено равнище;

· над 8 годишен опит при браншовото договаряне на т.н. минимални прагове (доходи) за целите на социалното осигуряване по основни категории длъжности за статистически класифицираните икономическите дейности.

Чрез свои представители, БСК участвува в редица консултативни органи за съгласуване политиката по доходите, жизненото равнище и заетостта, в т.ч. комисии към НСТС, Националния съвет за насърчаване на заетостта, Комитет за наблюдение по оперативна програма Развитие на човешките ресурси, РГ 13 по свободно движение на хора към Съвета по европейска интеграция (ПМС 85/2007г.) и др.

Относно заплащането на труда, доходната политика и защита на интересите на работодателите БСК е застъпвала основни позиции, приети от Управителния съвет и представени в рамките на тристранното сътрудничество и ресорните парламентарни комисии. Те включват:

· процедурите и критериите при определяне на минималната работна заплата;

· минималните осигурителни прагове, 

· договарянето при определяне на заплащането на труда чрез КТД на фирмено и браншово равнище, 

· задължителни (по КТ) и договорени обезщетения и компенсации, вкл., за сметка на работодателите, 

· осигурителните фондове и държавния бюджет. 

Водещите принципи и критерии при определяне на заплащането са преди всичко достигнатото равнище и динамика на производителността на труда (продажби и добавена стойност на заето лице), дял на добавената стойност в продажбите и произведената продукция, необходимостта от диференциация по основни длъжности, обвръзка с резултатността, ефективността и индивидуалното представяне на работниците и служителите, динамика и равнище на цените. В по-дълга перспектива е необходимо сравнение с нивата на заплащане в ЕС, особено в контекста на предстоящото пълно отваряне на пазара на труда на страните членки на ЕС и др. 

От изключителна значимост е определянето на критериите за актуализация на минималната работна заплата.  През м. юни беше отправено предложение размерът на МРЗ да се определя чрез договаряне в коридора - 125% от линията на бедност (долен ограничител) и 60% от средната работна заплата за страната (горен ограничител).

В качеството си на представителна организация на българските работодатели, БСК отправи категорично възражение, като не подкрепи подобно предложение и през 2007 г., Съответно становище бе прието и от УС на БСК (Изх. № 04-00-51/17.06.2010г.), представено в ресорната Комисия по доходи и жизнено равнище към НСТС. Основните аргументи против подобно предложение включват :

1. МРЗ е функция на ефекта (ползите) от положения труд. Основен фактор за нейното повишаване е нарастването на производителността на труда в съответните отрасли, измерена чрез показателя брутна добавена стойност на един зает.

2. МРЗ е само един инструментите за решаване на социалните проблеми, вкл., бедността и социалното изключване. 

3. МРЗ е само част от дохода в семейните бюджети, поради което е спорно обвързването с нивата над или под линията на бедност.

4. В малкото страни от ЕС, в които има въведени подобни механизми, МРЗ не надхвърля 40% от средната отраслова заплата. 
5. Високият ръст на средната работна заплата у нас до 2009г., се определя от ръста на заплатите в бюджетния сектор, изпреварваща този в реалната икономика, паралелно с увеличение броя на работещите в бюджетната сфера. Това доведе до увеличение на преразпределителната роля на бюджета. 

6. Подобни механизми на обвръзка принизяват ролята на колективното трудово договаряне. Този подход, съгласно Кодекса на труда, е основен инструмент за формиране на работните заплати при отчитане различните условия и ефективност на отделните сектори (браншове) на икономиката.

7. Условията на рецесия в страната са крайно неподходящи за въвеждане на единен механизъм за определяне на МРЗ. В допълнение, обвързването на МРЗ не с икономически резултати, а с линията на бедност и с 60% от средната работна заплата, може да доведе до задълбочаване на кризисните процеси, вкл.:

- увеличаване дела на т.нар. сива икономика;

- компресиране на границите в заплащането;

- демотивация на квалифицирания персонал;

- стимулиране на нискоквалифицирания труд;

- бягството от образование и продължаваща деквалификация на трудовия ресурс;

- нарастване на безработицата, вкл. сред квалифицирания персонал. 

Не се отчита и необходимостта от актуализация при прилагане на сходен механизъм и за други плащания със социален характер - минимална пенсия за стаж и възраст, минимална социална пенсия, гарантирани доход за социално подпомагане и др. Това ще окаже силен натиск за увеличаване на разходите на пенсионно осигурителната система и социалното подпомагане. Ще се увеличат съответните дефицити в условия на продължаваща рецесия и ръст на данъчните и осигурителни плащания. Допълнително ще бъдат влошени условията за нарастване на производителността, конкурентността и възможността за ускорено и мащабно икономическо възстановяване.

БСК инициира и проведе две основни проучвания на връзката ефективност и заплащане на труда, заетост и производителност в основните браншове на промишлеността. Анализирани са базисни тенденции съответно от старта на реформите през 1990г. (за някои сектори от 1985) до 1996г., и от въвеждането на Валутния борд през 1997 г. до началото на настоящата икономическа криза – 2009г. Проучванията са обсъдени на представителни форуми с участието на националните и секторни работодателски и синдикални организации, МТСП и научната общност. През м. юли-септември т.г., в рамките на проект за изграждане на информационна система за оценка на компетнциите на работната сила, по ОП РЧР, финансиран от ЕСФ, са завършени основни проучвания на професионалната и образователна структура на работната сила, състоянието и тенденциите на пазара на труда. Изводите от проучванията представляват солидна основа за изграждане на системата, за подготовка на текущи позиции на БСК за промени в нормативната уредба, КТД и други цели, свързани с политиката по доходите и пазара на труда.
Във връзка с активните политики на пазара на труда БСК е отправяла предложения за промени в основното законодателство свързано със заетостта, по мерките по ежегодния национален план за действие по заетостта, нормативната уредба за намаленото работно време в условията на продължаваща рецесия, ПЧП при предоставяне на услуги по заетостта, регламентиране на т.н. „Зелени работни места” и свързаните преференции на ПТ, мобилност на работната сила и др.

Обмяната на опит между организациите на роботодателите от ЕС, в рамките на BusinessEurope по гъвкавата заетост в рамките на проекта за гъвкава заетост е от ключово значение за прилагане на ефективни политики за нарастване на мобилността, адаптивността на работната сила и нарастване на производителността. 

В заключение при приемане на стратегията за България до 2020г. (Националната програма за развитие), БСК ще отстоява позицията за отразяване на националната специфика и търсене на ефективни решения, цели, политики и мерки за гъвкава сигурност, основани на адекватен баланс между интересите на работодателите, заетите и държавата. 
� Определена като отношение между официално регистрираните безработни и т.н. обезкуражени лица, наблюдавани на тримесечна база от НСИ, спрямо работната сила с включен брой на обезкуражените лица. Обезкуражените лица се дефинират като лица, които нямат работа, но не търсят такава защото са убедени че няма да намерят.
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